

我是一名退休教师。在简陋的农民工子弟小学里，我开始了新的教学生涯，实现了一个新的人生梦想……



本版插图 杨宏富

只要和孩子们在一起

口述 谭文焕
撰文 阿良

“三脚猫”和“全能老顽童”

沈校长高兴地接纳了我。但在第一个月，沈校长却仍然给了我600元的工资，我当然不能接受，一番推辞，我收下了200元的交通费。

刚到云海小学，我教的是语文课。我发现，孩子们的作文水平比较差。这也不奇怪，不要说是民工子弟小学，即便是公力小学，现在学生作文言之无物的现象也十分普遍。于是，我主动提出辅导四到六年级的语文写作课。

我原以为，农民工子弟大概不太喜欢写作。不料，通知贴出后，竟引来三四十个学生报名参加。面对着这一双双渴望知识的眼睛，我感到了责任，心中又充满了激情。

有一个叫史昭阳的5年级学生，写了一篇《含羞草》，主题鲜明，但叙述太简单，缺乏提炼和深化。我就跟他聊。聊什么呢？就聊含羞草呀。从含羞草的植物特性，聊到“社会含羞草”的现象，诸如人的骄傲和谦虚啦，“八耻八荣”的时代意义啦，等等，通过几次辅导、修改，他最终写出了题为《含羞草的启示》的文章。这篇文章后来参加了《儿童文学》“芝麻开门”的作文比赛得了奖。

我觉得学生作文要言之有物，就要从身边熟悉的事物写起，用自己的语言，决不要生搬硬套。其实，写文章就是写话呀！话人人会说，文章也人人会写，一点也不神秘。大家都来“写

话”，孩子们渐渐把自己心中的话变成了文章。

一段时间后，我鼓励写得好的十多个学生先后参加了华师大、上师大和《儿童文学》举办的作文比赛，有11个学生分别获得了二、三等獎。学生们别提有多高兴了，家长们也高兴，我也蛮有成就感。

我本是个“三脚猫”，样样都略知皮毛。我发现不少学生喜欢涂涂画画，但由于没人教，画得没有章法。于是，我又开了美术辅导班：教他们素描、线条、构图、透视等美术知识。这些孩子的画在学校宣传廊展出后，顿时引起了师生和家长们的热烈反响。后来，在2006年华师大举办的农民工子弟画展上，我校有5名学生得了奖。

农民工子弟学校条件差，虽有音乐课设置，却师资乏人，而且仅有的一架风琴还是“半哑巴”。我想：一个小学没有歌声，没有音乐课，简直没法想象。于是，我自己花钱买来一架200多元的电子琴，给孩子们上起了音乐课。不久，近20人的校合唱队建立起来了。后来，我又组建了有十多个孩子参加的竖笛乐队，一块钱一支的竖笛，孩子们能承受。刚开始，孩子们的竖笛吹得像鸡叫，现在已能在学校联欢会上演奏了。由此看来，只要有充分的“营养”供给，农民工子弟的吸收能力决不亚于城市的孩子！

我与孩子们的感情越来越深。他们的父母在特定的社会变迁中从农村来到城市谋生、发

展，因为工作的艰辛，很少有空顾及孩子的全面发展。可这些孩子也是祖国的花朵，他们的成长关系着祖国的未来，他们应该像校园里那面迎风飘扬的国旗，自豪地高高挺立！

一个夜深人静的夜晚，我忽然有了一种难抑的冲动，两年来与孩子们相处的情景在脑海中一幕幕展现……我铺开文稿纸，一气呵成写了一首歌词。后经多次修改，经校长肯定后我又谱了曲。云海小学的校歌《云海之歌》就这样诞生了。

“天上的云，大地的海，五湖四海花朵汇云海。”

流动的孩子找到了温暖的家，婴儿找到了亲爱的妈妈。

贫土里出生的幼苗呀，渴望雨露阳光。

云海是沃土，流动的种子有了希望。

……

现在，每当在校园听到这童声欢唱的校歌，我总是激动万分，总感到有一股热血在澎湃涌动。

我这个“三脚猫”还带了两个班的体育课。看到孩子们衣衫不整，我心里很不是滋味。那次在市场看到蓝色的运动裤，开价12元一条，我“坚决”砍价到8元，自己掏钱为四年级两个班近80名学生每人买了一条。看到学生们衣着整齐，动作划一，精神抖擞地喊着口号，我颇有一种率领“学生军”的自豪。

大家见我具有“多兵种”的“三脚猫本事”，就给我起了个“全能老顽童”的雅号。

实现后半辈子的梦想

经过几个学期的辅导，学生们先后写出了50多篇较有质量的文章。我看着这一摞文笔稚嫩却不乏真情的作文“遐想”：要是能把这些文章编成一本书送给小作者们，该有多好啊！

太有意义了！我决定行动。

以后的一个月里，在儿子和孙子的帮助下，一本4A纸大小的《云海小学学生作文选》稿终于初具雏形，我还为文稿配了不少颇有童趣的卡通插图。

我给校长送了一本，一本留着做底稿，打算用自家的电脑印制100本，分送给学生作者。

可是很不巧，我先前与大华医院预约的一个小手术已到期，我只得暂时放下学生作文选的事，住进了医院。

4月的一天，女儿一家三口来医院看我，谈到了那本《作文选》。女婿说：“阿爸，你现在身体不好，先歇歇，等身体好了再说。”小外孙则机灵地说：“外公年纪大了，弄这本书可以活络活络脑子，就是这本作文选的插图还可以再好一点。”

想不到，我们谈作文选的事给同一病房的一位叫丁汀的编辑听到了，更想不到是，丁汀先生在上世纪80年代曾在崇明东风农场小学当过语文老师兼班主任，还获得过上海市农场局教卫部门颁发的“自动化中队”的奖状。相同的经历，使我们一直谈到凌晨一点多才歇。

丁先生建议：这本作文选可以云海小学的名义编印，改版本为32开，印数增加到500本，印制费用相信学校一定会支持。

在丁先生的鼓励下，我第二天就忍着手术后刀口的疼痛，跑回家里拿了作文选的初稿本给丁先生看。我说：“哎呀，能在这里碰到你，真有缘。你看看稿本，编书的费用由我出。”

丁先生看了书稿，出院不久就和沈校长沟通了想法。沈校长高兴地表示：“真是太高兴了，我们正愁找不到人帮谭老师实现心愿呢，编书的费用由学校出。”后来，这部书稿又增补了20多篇文章，由丁先生润色、编排。

十多天后，正是六一儿童节，在学校的庆祝仪式上，几十个小朋友拿到了这本封面很漂亮的作文选，他们个个喜笑颜开……

这本《希望之花——上海云海小学学生作文选》，带着油墨的清香，实现了我后半辈子的一个梦想！

妹妹来做客

张声良

自己胃不好，吃不得油腻东西。见妹妹这样，我感到心里酸酸的。

有一次吃饭时刻，我老伴忽然大发慈悲，给她端来一碗菜肉大馄饨。我妹妹显得很惊讶，一副受宠若惊样子，满脸堆起了笑容。她一边吃一边绝不赞口地赞叹这馄饨的鲜美可口，比店里买的还地道好吃，说得我老伴脸上

开了花。我细细品味了一下，却觉得一般。

我心里有点苦涩，有点凄凉。我再也看不到原来那个坦率直言、无拘无束的妹妹了，我们之间似乎有一堵无形的墙阻隔着。我多么想把这“墙”推倒，找回我从前的妹妹，而现在被迫“包装”了的妹妹。

我苦苦思索了许久许久，终于理解了妹

妹难言的苦衷。她如此这般，只是为了讨好我的老伴，但更主要的是为了使我能安心。这是她的良苦用心啊！

是啊，人一旦有了家庭，就不能不被家庭所左右，甚至一切外部的亲情都不能抵触家庭的利益。家庭，把外部的亲情、友情阻隔了。我想说，我们虽然要珍惜家庭的亲情，但也要能容纳外部的亲情和友情，把爱再扩大一点空间，使家庭的亲情和外部的亲情相互交融，互补互助，营造出一个更完美和谐的氛围，这有多好啊！

